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INTRODUCCION 

 

 

El tema de las instalaciones en los edificios va adquiriendo una gran importancia 

para los Arquitectos Proyectistas porque muchos de los parámetros de diseño son 

determinados y definidos por las redes de acueducto, desagüe, aire acondicionado, 

etc. que forman parte integral de las construcciones. 

 

Con esta publicación se pretende crear una herramienta de trabajo y texto de 

consulta para los profesionales de la Arquitectura orientado al diseño y construcción 

de Instalaciones Hidráulicas, Sanitarias y Eléctricas en residencias. 

 

 

Se ha hecho un cuidadoso compendio de varios textos relacionados con el tema, 

adicionando mi experiencia profesional en el diseño y construcción de estas 

instalaciones durante 27 años. 
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OBJETIVO GENERAL 

 

 

 
-  Que los profesionales de la Arquitectura puedan tener a la  mano en un sencillo 

texto las teorías para diseño y construcción de instalaciones hidráulicas, sanitarias 

y eléctricas. 

 

 

-  Dotar a los interesados de herramientas apropiadas para  efectuar diseños que 

proporcionen un manejo adecuado de suministro de agua, desagües, aguas negras 

y aguas lluvias, además de instalaciones eléctricas eficientes y seguras en 

edificaciones. 
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INSTALACIONES HIDRAULICAS Y SANITARIAS 

 

 

CAPITULO PRIMERO  

 

 

 INSTALACIONES DE AGUA FRIA Y CALIENTE 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 CONFERENCIAS PARA ARQUITECTOS 

 
 

JUAN BERNARDO BOTERO B. 
INGENIERIA CIVIL HIDRAULICA Y AMBIENTAL 

 

10 

 

 

 

1.  DISEÑO DE REDES DE DISTRIBUCION EN CASAS PEQUEÑAS   

 

En Instalaciones Hidráulicas Residenciales se utiliza un esquema de distribución 

similar al indicado en la figura 2. 

 

La mínima presión permitida en las redes de Acueductos públicos es de 15 

metros de columna de agua (C.A.) suficiente para alimentar  residencias 

corrientes de una o dos plantas. 

 

La máxima presión de entrada no debe superar los 55 m de C.A. (Norma 

Técnica Colombiana).  (NTC 1500  2004) 

 

La instalación  de tanques de almacenamiento en viviendas de uno o dos pisos 

solo depende de la regularidad del servicio de las exigencias de la Empresa de 

Acueducto, en Manizales donde el servicio de acueducto es excelente solo se 

exige la instalación de tanques de almacenamiento para edificaciones con área 

superior a 1000 metros cuadrados o con una altura de 3 pisos  o mayor. (Ver 

figuras 2, 3, 4, 5, 6, 7). 

 

El agua puede llegar directamente al tanque superior en edificios hasta de 4 

plantas, edificaciones de mayor altura deben tener tanque alto y bajo. 

 

El volumen total de almacenamiento para una vivienda debe tener una 

capacidad entre uno y dos metros cúbicos (200 a 300 litros por habitante día) 

  

A)  Consumo mínimo por aparato  

 

 

W.C.  de tanque 0.15 lts/seg 

Ducha con mezclador 0.19 lts/seg. 

Lavamanos 0.10 lts/seg 

Lavaplatos 0.13 lts/seg 

Lavadero 0.19 lts/seg 

Lavadora 0.19 lts/seg 

Llave jardín 0.10 lts/seg 

Levadora de platos 0.20 lts/seg 
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Actualmente y con la utilización de los economizadores de agua los consumos de 

los aparatos sanitarios han disminuido en un 35%. 

Para ello se utilizan los W.C. de tanque de 6 litros, los grifos y boquillas para 

lavamanos y lavaplatos y las duchas economizadoras de agua. 

 

B) Coeficientes de simultaneidad para diferentes números de aparatos 

 

1.  Lavamanos, W.C., Bidets, duchas (se toma todo el  conjunto). 

 

 

# Aparatos Coef. de  Simult. # Aparatos Coef. de Simult. 

    
1 1.00 2 1.00 

3 0.70 4 0.57 

5 0.50 6 0.45 

7 0.40 8 0.37 

9 0.35 10 0.33 

11 0.32 12 0.32 

13 0.29 12 0.28 

15 0.26 16 0.25 

17 0.24 18 0.24 

19 0.23 20 0.23 

25 0.21   

 

                                                

2. Fregaderos, Lavaderos y Lavadoras (se toma el conjunto)    
 

1 1.00 2 1.00 

3 0.70 4 0.57 

5 0.50 6 0.45 

 

C)  Velocidad de flujo recomendadas para diferentes presiones  
 

(En longitudes de tuberías considerablemente largas debe verificarse la pérdida 

de carga con respecto a los sitios más desfavorables de la red). 
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Para H menor o igual a 5.00 mts      Utilizar V = 0.50 m/seg.  

 

Para H entre 5.10 y 12.00 mts          Utilizar V = 1.00 m/seg. 

 

Para H entre 12.10 y 25.00 mts        Utilizar V = 1.50 m/seg. 

 

Para H mayor de  25 mts                 Utilizar V = 2.00 m/seg. 

 

 

D) Gastos de agua en lts /seg. en tuberías 

 

1.  Tubería de acero 

 

Veloc.                                                                         Diámetro en Pulgadas 

Mt/seg.        1/2"                3/4"              1"         1 1/4"            1 1/2"         2"    

 

0.50               0.10               0.18             0.28          0.50             0.65          1.10    

1.0                 0.20               0.36             0.56          1.00             1.30          2.20    

1.5                 0.30               0.54             0.84          1.50             1.95          3.30   

2.0                 0.40               0.72             1.12          2.00             2.60          4.40   

        

                                                

2. Tubería P.V.C.  

                                                               Diámetro en Pulgadas 

Veloc.          ½”                  ¾”                1”             1 ¼”            1 ½”           2” 

Mt/seg 

0.5                 0.13               0.22             0.35           0.57             0.75          1.17    

1.0                 0.26               0.44             0.70           1.14             1.5            2.34        

1.5                 0.39               0.66             1.08           1.71             2.25          3.51   

2.0                 0.52               0.88             1.44           2.28             3.0            4.68        
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E)  Presiones de Servicio en diferentes Aparatos  

 
 

Item Pres. min. De serv. En 

mts 

Pres. recomend en mts 

   

W.C. de tanque 1.0 7.0 

W.C. de fluxómetro 10.0 12.0 

Orinal llave 1.0 7.0 

Lavamanos 1.0 5.0 

Duchas 1.0 10.0 

Lavadoras 2.0 7.0 

Bidet 2.0 5.0 

 

F)  Calentadores para agua                   (NTC   1500) 

 

Cuando los calentadores son instalados con tubería de P.V.C. y C.P.V.C. debe 

dejarse un tramo de 0.30 metros de tubería metálica a la entrada y a la salida del 

calentador.  Además deben ser instalados los siguientes elementos de protección 

y control. 

 

Válvula de cortina a la entrada del calentador 

Válvula de cheque de cortina a la entrada del calentador 

Válvula de seguridad de presión y temperatura a la salida del calentador.  (NTC 

888,  NTC 1092, NTC 2088)  

 

La temperatura de utilización de agua caliente para ducha está comprendida 

entre 40 y 43 Grados Centígrados. 

 

El termostato del calentador se debe ajustar para que suspenda el suministro de 

energía cuando la temperatura este comprendida entre 60 y 70 Grados 

Centígrados. 

 

Para tramos de tubería de agua caliente horizontales o verticales con longitud 

mayor a 12 metros debe instalarse juntas de expansión. 
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CALCULO DEL VOLUMEN REQUERIDO PARA UN CALENTADOR 

 

Una persona tomando una ducha utiliza 0.19 lts/seg. 

 

En 3 minutos se consumen 34.2 litros de agua, de los cuales aproximadamente la 

mitad 17.0 litros (4.5 gal.) corresponden al de agua caliente. 

 

Por lo tanto puede esperarse que un calentador de 15 galones alcance para ducha de 

tres personas siempre y cuando se haga uso racional del agua.  Los calentadores 

eléctricos fabricados en Colombia con resistencia de 2 K.W. tienen una capacidad 

de recuperación de 8.2 galones por hora (aproximadamente) 

 

Comercialmente se fabrican para uso residencial calentadores de los siguientes 

volúmenes: 15, 20, y 30 galones. 

 

En el caso de consumos mayores tales como Hoteles, Restaurantes, etc., se fabrican 

calentadores tipo industrial hasta 150 galones, operados con energía eléctrica O 

GAS. 

 

Cuando la longitud desde la fuente de suministro de agua caliente y el aparato 

abastecido más lejano exceda de 30 mts. se deberá instalar sistema de recirculación 

para el agua caliente. 

 

 

Calentadores a Gas 

 
Actualmente se utilizan los calentadores de paso sin tanque de almacenamiento. 

Hay de dos capacidades en el mercado 10 lts/min y 13 lts/min estos calentadores se 

deben instalar en lugares abiertos.  Debe dejarse una entrada de aire exterior y 

colocar el ducto para evaporación de los gases 

 

G)  Prueba de Presión Instalaciones Interiores (NTC  1.500).   
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El ensayo se hará a una presión de por lo menos 150 P.S.I. y deberá sostenerse 

esta presión durante una (4) horas como mínimo NTC 1500 – 6.8.4 

 

Esta prueba se hará antes de la instalación de los aparatos y dejando un tapón en 

cada salida para asegurar la estanquenidad del circuito. 

 

 

H)  ACOMETIDA: Figura 1. 

 

Tuberías instalada entre el tubo general de abastecimiento de agua de la 

Empresa de Acueducto y la caja del medidor. 

 

Esta tubería debe ser instalada por el urbanizador en el diámetro requerido. 

 

Generalmente para residencias este diámetro es de 1/2" o 3/4". 

 

El contador utilizado generalmente para viviendas es del tipo volumétrico y va 

instalado en una caja de andén como lo muestra la figura respectiva. 

 

Si la red interior de la edificación es en tubería plástica PVC es necesario que el 

medidor se coloque en tubería galvanizada H.G.  por lo menos un metro a la 

salida y luego se hace el empalme adecuado entre tubería metálica y plástica. 

 

Es muy importante instalar una válvula de cheque después del contador para 

impedir la aspiración del agua de la red interior cuando se presente algún vacío 

en la red municipal por cortes de suministro. 

 

El material recomendado para estas acometidas es el cobre o también tubería de 

P.V.C. flexible y de alta densidad PF + UAD. 

 

La tubería de suministro de agua deberá proveerse de un registro o válvula de 

paso de cortina ubicado a continuación del medidor y dentro de la propiedad de 

tal manera que pueda cerrarse el suministro   a la edificación en cualquier 

momento.  (NTC 1500) 
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I.  TUBERIA PARA INSTALACIONES INTERIORES: 

 

1)  P.V.C. (Agua fría) y C.P.V.C (Agua Caliente)  

 

Esta tubería se une con soldadura de P.V.C. Y C.P.V.C respectivamente y su  

conexión con accesorios y válvulas  se hace por medio de adaptadores roscados  

utilizando  teflón como sellador. 

 

Hay diferentes tipos  de tuberías de P.V.C. de acuerdo a la presión de servicio, 

también se utilizan la tuberías de P.V.C. para aguas residuales, tubería sanitaria 

(amarilla) y para aguas lluvias y ventilación (Naranja). 

 

 

2)  Acero Galvanizado (Agua fría y Caliente) 

 

Sus uniones son roscadas y deben utilizarse selladores de teflón o similares en 

las roscas. 

 

Para instalaciones de válvulas o accesorios especiales se deben instalar con 

unión  universal. 

 

 

3)  Cobre : 
 

Utiliza unión con soldadura por capilaridad a base de estanco  Se utiliza para 

agua fría y caliente la tubería de cobre tipo M a nivel residencial y la de tipo 

Flexibles para refrigeración y acometidas domiciliarias. 

 

Es indispensable tener en cuenta cuando se unen  tuberías metálicas de 

materiales  diferentes que   no   den lugar   a la a  parición   de    ACCIONES  

GALVANICAS por la diferencia entre los respectivos potenciales eléctricos de 

los materiales en  contacto. 
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J)  VALVULAS EN REDES INTERIORES: 
 

Se usan para permitir,  obturar y regular el flujo en las tuberías de distribución, 

en los artefactos sanitarios y demás puntos de salida. En viviendas se utilizan 

válvulas de cortina las cuales están diseñadas para permanecer completamente 

abiertas o cerradas. 

 

Estas válvulas son de bronce y unión roscada y cuando se instalan en tubería 

galvanizada deben llevar una unión universal. 

 

 

K)  GOLPE DE AIRETE: 

 

Generalmente se instalan como una prolongación de la red de distribución. 

 

Esta modalidad de cámara simplificada es de uso común en nuestro medio en la 

alimentación de lavamanos, inodoros de tanque y fluxómetro, duchas, tanques 

elevados con válvulas de flotador etc. 

 

Cuando la presión de servicio sea mayor de 10 metros  columna de agua se debe  

instalar  una cámara de aire antes de cada aparato y con una longitud mínima de 

30 centímetros. 

 

Estas cámaras de aire están claramente indicadas en los detalles de instalación 

de los aparatos incluidos en estas conferencias. 

Norma Icontec 1500  -    6.8.9 – 6.8.9.1 – 6.8.9.2 

 

L) NORMAS GENERALES DE DISEÑO DE INSTALACIONES    

INTERIORES 
 

1.  Diámetro de tubería mínimo 1/2" 

2. Se recomienda colocar llave de paso para cada conjunto sanitario y para cada 

Inodoro de Tanque. 

3. Código Colombiano de Fontanería  (NTC 1500) 

4. Velocidad máxima de flujo 2,0 m/seg. Para tuberías de 3” o menores 

5. Desinfección y limpieza de la red NTC 1500- 6.8.8, 6.8.8.1, 6.8.8.2, 6.8.8.3, 

6.8.8.4 
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M)  DESCRIPCION DE LAS FIGURAS INCLUIDAS EN ESTAS    

CONFERENCIAS 

 
1   : Acometida Domiciliaria 

 

 2   : Red típica residencial - Agua   Fría y Caliente 

 

 3   : Red de desagües, aguas lluvias y ventilaciones para alcantarillado exterior 

combinado.  

 

 4   : Red de desagües, aguas lluvias y ventilaciones para alcantarillado exterior 

separado.  

 

 5   : Sistema combinado con dos tuberías verticales. 

 

 6   : Instalación de tanque en serie 

     

7   : Red típica en un edificio de gran altura con tanque alto. 

 

8   : Detalle equipo presión constante 

 

 9   : Detalle Tanque superior en concreto alimentado directamente del acueducto. 

 

10: Detalle tanque superior en concreto  alimentado con bombeo de tanque inferior. 

 

11: Detalle de tanque inferior en concreto con sistema de bombeo. 

                               

12: Conexión a registro suministro horizontal en hierro galvanizado. 

 

13: Conexión a registro suministro horizontal en cobre 

 

14: Detalle gabinete clase 2 Red contra incendio 

 

15: Detalle gabinete clase 3 Red contra incendio. 

 

16: Símbolos para accesorios y válvulas. 

 

17: Símbolos para accesorios y válvulas, símbolos para tubería de suministro. 
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CAPITULO SEGUNDO  

 

 

DESAGÜES DE AGUAS NEGRAS Y LLUVIAS 
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DESAGÜES 
 

1)  DISEÑO DE TUBERIAS PARA DESAGUES DE AGUAS NEGRAS. 

 

 

A)  Diámetro mínimo de conexión para aparatos 

    

Lavamanos 1 1/4  (2”) W.C. tanque 4” 

Ducha 2” Orinal de llave 2” 

Bidet 2” Orinal de fluxómetro 4” 

W.C. fluxometro 4” Lavaplatos  

  Lavadero  

  Lavadora  

 

El diámetro mínimo del tubo que reciba la descarga de un sanitario será de 

4" 

 

El diámetro mínimo de tuberías para ramales horizontales embebidos o 

suspendidos en las losas será de 2". 

 

Por lo tanto, como hay aparatos con salidas menores (ej. Lavamanos, Bidets, 

etc.) el ramal horizontal que los conecta a la red de los desagües deben ser 

2" como mínimo. 

 

La pendiente de los ramales de desagüe será uniforme y no menor del 1%. 

 

Cuando el diámetro del tubo sea igual o menor de 3" la pendiente mínima 

será 2%. 

La pendiente máxima será del 10%. 

 

Norma Técnica Colombiana NTC 1500  (2004) 
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B)  Valores en unidades de descarga para diferentes aparatos 

 

ITEM UNIDADES 

  
Cuarto de baño (W.C. LM, Ducha)                                         6 

  
Lavadora 3 

  
Lavadero 3 

  
Fregadero de cocina                                                              2 

  
Lavamanos con sifón de 1 1/4"                                              1 

  
Ducha con tina                                                                     3 

  

W.C. tanque                                                                         4 

  
Bidet 3 

  
Ducha Mezcladora                                                                2 

  
Lavaplatos con triturador de desperdicios                                3 

  
Lavaplatos eléctrico                                                             3 

  

Sifón de piso                                                                       1 

  

Accesorio no incluido de 1 1/2"                                            2 

  

Accesorio no incluido de 2"                                                 3 

  

Accesorio no incluido de 3"                                                 5 

  

Accesorio no incluido de 4"                                                 6 
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C.  Capacidades en unidades de descarga para tuberías de drenaje sanitario 

 
Diámetro                                                    Pendiente 

Tubería                        1%                                 2%                                   4% 

 

2"                                 -                                  21                                    26 

3"                              20                                   27                                    36 

4"                            180                                 216                                   250 

6"                            700                                 840                                1.000 

8"                          2.900                              3.500                               4.200 

10"                        4.600                              5.600                               6.700 

 

 

D.  BAJANTES DE AGUAS NEGRAS 
 

Carga máxima permisible en unidades de desagüe para bajantes:   

 

El diámetro mínimo de una bajante no podrá ser menor que de cualquiera de los 

ramales horizontales que desaguan en el. 

 

 

1.  Edificio de menos de tres pisos (intervalos) 

 

    Diámetro     Unid. en Ramal        Unid. en la 

 Horizontal                           Bajante 

 

    2"                                 6                                        10 

    3"                               20                                        30 

    4"                             160                                      240 

 

2. Edificios de más de tres pisos (intervalos)  

 
    2"                                 6                                        24 

    3"                               16                                        30 

    4"                               90                                      500 
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2) DISEÑO PARA TUBERIAS DE AGUAS LLUVIAS. 

 
Cargas máximas permitidas  para desagüe de aguas lluvias en metros cuadrados 

de área proyectada (Para una lluvia de 10 cm por hora) 

 

Diámetro                              Bajante                                         Ramal Horizontal 

                                                                              1%               2%              4%   

 
     3"                                        150                         75                 110              150 

     4"                                        321                       175                 245              350 

     6"                                    1.263                       495                 700              990  

     8"                                    2.044                    1.068              1.514            2.136 

 

Estos valores están pasados para caudales correspondientes a una relación de 

llenado de 7/24 

 

Cuando hay culatas o fachadas adyacentes a las áreas que drenan las bajantes 

debe tomarse una previsión para el agua que escurre por los  muros, para una 

pared se debe tomar el 50% del área de la misma como área proyectada 

horizontal y para dos paredes formando ángulo, el 35% del área de las dos. 

 

Esta consideración se aplica también a los ramales horizontales. 

 

F) Area en proyección para canales semicirculares de diferente diámetro para 

una lluvia de 10 cm por hora  

 
Diámetro en                                                  Máxima   área en proyección 

Mts2
 

Pulgadas                                                         0.5%         1%          2%            4% 

  

   3"                                                                  16             22           32             45 

   4"                                                                  34             47           67             95 

   6"                                                                  89           126         178           257 

   8"                                                                185           260         370           520 

 10"                                                                344           474         668           730   
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G)  Ramales combinados de Aguas Negras y Lluvias  
 

El Procedimiento consiste en reducir los metros cuadrados de agua lluvia a 

unidades de descarga y luego buscar en la tabla de los desagües finales de un 

edificio para determinar el diámetro requerido. 

 

Para esta reducción hay que tener en cuenta lo siguiente: 

 

1. Los primeros 93.5 Mts² equivalen a 256 unidades de     descarga. 

 

2.  El resto cada 0.36 Mts² equivalen a una (1) unidad de   descarga. (Tomado 

del National Plumbing Code  EE.UU.) 

 

H)  Normas Generales para el Diseño y Construcción de los Desagües 

 

1.  Los empalmes horizontales de dos (2) ramales deben ejecutarse mediante Ye 

ó Ye y Semicodo o una caja de inspección, nunca debe usarse T Sanitaria ni 

Codos de 90 Grados en forma horizontal. 

 

2.  Las cajas de inspección  deben estar provistas de cañuelas encausadoras de 

flujo de altura 2/3 del diámetro del tubo mayor. En el fondo debe dejarse una 

caída mínima de 0.02 metros entre el tubo más   bajo que llega y el que sale. 

 

3.  Una bajante no debe llegar verticalmente sobre un colector, se empalmará 

horizontalmente mediante un ramal primario. 

 

4.  Para todos los tramos debe indicarse sobre los planos el diámetro de cada 

tubería de drenaje su cota de arranque y llegada. 

 

5.  Las bajantes tendrán el mismo diámetro en toda su longitud y tendrán 

tapones de limpieza en los cambios de dirección. 

 

6.  En ramales horizontales suspendidos por debajo de las losas debe dejarse 

tapones de inspección en su extremo inicial y cada 12  metros o fracción  (en 

ramales enterrados dejar cámara de inspección). 
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7.  La cota de arranque se puede tomar unos 30 centímetros por debajo de nivel 

del terreno cuando no hay tráfico de vehículos.  La cota de batea de la tubería 

de suministro de agua potable debe estar por lo menos 0,30 m por encima de 

la parte superior de la tubería de desagüe. 

 

8. Los desagües finales sujetos al impacto del tránsito de vehículos se 

protegerán con base y atraque de concreto o con otro refuerzo de acuerdo a 

las cargas que vayan a estar sometidas. 

 

9. Si el alcantarillado público es combinado se unirán los desagües de aguas 

negras y lluvias en la última cámara o caja de inspección del edificio y se 

conectaran a la red de alcantarillado combinado.  Además en este caso es 

recomendable instalar una válvula antiretorno en el último tramo de la tubería 

de desagüe sanitario.  NTC 1500  12.1.1.2                     

 
10. Los lodos de los tanques sépticos no podrán ser vertidos al alcantarillado.  

(NTC 1500) 

 

I)  Redes de Ventilación  

 

Las redes de ventilación cumplen la función de establecer una comunicación 

entre las tuberías de desagüe y el aire exterior y proteger el sello de los sifones 

instalados manteniendo la presión atmosférica en el sistema. 

 

El diámetro de la tubería de ventilación no debe ser menor de 1,5”  ni menos de 

la mitad del diámetro del desagüe al que esté conectado  (NTC 1500) 

 

Las derivaciones horizontales deben conectarse con pendiente del 1%  hacia los 

tubos de descarga para permitir la salida del agua que pueda condensarse en la 

misma. 

 

Los tramos horizontales de la tubería de ventilación tendrán una altura no menor 

de 0.15 metros por encima de la línea de rebose de la pieza sanitaria más alta 

que esta tubería ventila. 

 

Todo bajante de aguas negras deberá prolongarse al exterior sin disminuir su 

diámetro para llenar los requisitos de ventilación. 
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En caso que la bajante termine en una terraza transitable o utilizada para 

cualquier fin se prolongará por encima del piso hasta una altura no menos de 

1.80 m. 

 

Cuando la cubierta sea una terraza inaccesible esta bajante será prolongada al 

menos 0.15 m o en tal forma que no quede expuesta a inundaciones. 

 

La boca de una bajante en ningún caso podrá quedar a menos de 0.30 m por 

encima de una entrada de aire, puerta o ventana. 

 

Se permitirá la ventilación húmeda a través del lavamanos, lavadero o 

lavaplatos siempre y cuando el ramal vertical de desagüe sea de 2". 

Los aparatos sanitarios de una vivienda instalados en la primera  planta no 

requieren ventilación siempre y cuando las bajantes de los pisos superiores estén 

adecuadamente ventiladas. 

 

J)  Prueba de Estanqueidad 

 

De acuerdo a la indicado en la Norma Colombiana Norma NTC 1500 8.12.1 -  

8.12.2 

 

K) FIGURAS EN LAS CONFERENCIAS CORRESPONDIENTES A        LOS 

DESAGUES 
 

18: Detalle Calentador de paso a gas.      

   

19: Detalle  Lavaplatos  

 

20: Detalle lavaplatos con triturador 

 

21: Convención sanitario de tanque  

 

22: Convención sanitario de fluxómetro        

                            

23: Convención orinal 

 

24: Convención orinal de fluxómetro.          
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25: Conexión lavamanos    

      

26: Detalle  ducha   

       

27: Detalle lavadero 

                            

28: Detalle  poceta de aseo 

                                                                                                            

29: Conexión lavadora    

  

30: Tragante enterrada en jardinería. 

 

31: Detalle desagüe aguas negras con ventilación húmeda Ver Fig. 3 

 

32: Detalle desagüe aguas negras con ventilación Seca Ver Fig. 3 

 

 33: Caja de inspección sección rectangular  

                  

34: Cámara de caída  fuera del pozo 

 

35: Cámara de caída interior para diámetros de 6” y menores 

 

36: Cámara de inspección sección circular típica para 30” y menores 

       

37: Sumidero con reja horizontal.   

 

38: Trampa de grasas residencial    

      

39: Detalle acabado de codo para sanitario. 

 

40: Detalle funcionamiento de sifón botella y sifón P para aparatos sanitarios 

 

41: Detalle gárgola de emergencia. 

 

42: Tanque Séptico residencial 

 

43: Planta de lodos activados 
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44: diagrama de flujo lodos activados 

 

45: Detalle localización válvula de admisión de aire 

 

46: Alzado bombas red contra incendio 

 

46: Toma corriente con protección de falla a tierra 
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  CAPITULO TERCERO 

 

INSTALACIONES ELECTRICAS 

 

Normas Mínimas Básicas 

 

Icontec 2050 
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Normas vigentes para efectos del diseño y construcción de las instalaciones 

eléctricas debe regirse en su totalidad por el código eléctrico Nacional Icontec 

 

Cualquier discrepancia es vigente la Norma Colombiana. 

 

1.     ACOMETIDA          

 
1.1   La Acometida General, es la parte de la instalación o canalización eléctrica 

que debe construirse desde la línea de distribución de alta o baja tensión de la 

Empresa de Energía hasta los bornes de entrada del contador o contadores u 

otros aparatos de control de la instalación. 

 

1.2    El calibre de los conductores de acometida nunca debe ser inferior al A. W. G. 

No 10, Cobre o su equivalente pata local y # 8 para vivienda. 

 

1.3   Toda instalación debe disponer al menos de un Tablero de Distribución 

dotado de equipo de protección de tipo fusible o automático, en serie con cada 

uno de los circuitos en que se subdivide la instalación; estos tableros de 

distribución deben estar localizados en lugares accesibles y controlables desde 

el interior de la casa o edificio. En las instalaciones, cuya carga conectada sea 

de 10 kilovatios o más, debe usarse el tipo de protección automático. 

(Multibreaker). 

 

 

2.    CODIFICACION DE COLORES 

 

2.1 Cuando se instalen conductores a la vista, o en tubería en ramales de varios 

alambres o ramales de 2 alambres, conectados al mismo sistema, deben 

identificarse los conductores así 

 

    Circuitos de dos alambres: un conductor negro y uno blanco 

Circuitos de tres alambres: un conductor negro, uno blanco y uno rojo. 

Circuitos de cuatro alambres: un conductor negro, uno  blanco, uno rojo y uno 

azul. 
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Todos los conductores identificados con el mismo color, deben ser 
conectados al mismo alimentador. Si por un mismo conducto pasa más de un 

circuito de varios alambres, los conductores que no estén en tierra, en este 

circuito adicional pueden ser identificados con colores distintos a los 

especificados. El color verde debe utilizarse única y exclusivamente para 

conexión a tierra y el color blanco  será para el conductor neutro. 

 

3.   CIRCUITOS DE ALUMBRADO 

 
3.1 Los circuitos bifilares de alumbrado y toma-corrientes ordinarios deben 

disponerse normalmente para trabajar a un voltaje de 120 voltios. Los circuitos 

de alumbrado no pueden tener más de 15 derivaciones  (bocas, salidas); las 

derivaciones no necesitan protección individual y pueden tener  interruptores 

bipolares. 

 

3.2 En toda instalación para servir a una casa, apartamento o vivienda en 

general, se debe proveer por lo menos una toma-corriente con capacidad 

mínima para 1.000 vatios. 

 

3.3  El calibre mínimo de los conductores debe ser No 14 (Sistema A. W. G.) 

para los circuitos de alumbrado y No 12 (Sistema A. W. G.) para los 
circuitos de toma-corrientes ordinarios. Los calibres de los conductores, así 

como los sistemas de protección deben estar de acuerdo con las tablas Números 

3 y 4. La caída de voltaje máxima permisible será de un 3%. 

 

3.4  El neutro de los circuitos debe ser de igual calibre que el las respectivas líneas 

vivas. En tableros bifilares, cada circuito tendrá su propio neutro. 

 

3.5   En cada salida de toma-corriente, interruptor, lámparas, punto de  empalmes o 

derivaciones en las canalizaciones debe instalarse una caja de conexiones. 

 

3.6   Cuando se instalen los conductores a la vista, pueden omitirse las cajas para la 

instalación de toma-corrientes; interruptores, rosetas o cortacircuitos, 

fabricados con material aislante. 
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3.7   Todas las cajas metálicas de conexiones deben quedar con su tapa metálica 

correspondiente excepto estén cubiertas con las tapas de interruptores, toma-

corrientes, portalámparas, receptáculos, rosetas o implementos similares. 

 

3.8  Las cajas que se usen en canalizaciones empotradas deben tener una 

profundidad mínima de 1 1/2 pulgadas (38 milímetros). 

 

Las canalizaciones deben conectarse mecánicamente a las cajas por medio de 

tuercas y boquillas. 

 

3.9   No se permite instalar alambres  directamente bajo revoque: 

Pueden colocarse sin canalización, en los cielos rasos siempre y cuando estos 

permitan la fácil inspección soportados sobre aisladores y que los conductores 

sean apropiados para este tipo de instalación; los conductores no podrán 

terminar un una roseta o toma-circuitos, a menos que el último soporte de 

aisladores quede a un máximo de 10 cms. del accesorio eléctrico. 

 

3.10 La cantidad máxima de conductores dentro de cada tubo (Conduit) está 

determinada en la tabla No 5 

 

3.11 No se permiten empates de conductores dentro del ducto;  estos pueden 

hacerse solo en las cajas respectivas. 

 

3.12 Los interruptores no deben colocarse al conductor neutro del circuito. Nunca se 

debe usar fusible u otra protección sobre los neutros. 

 
3.13 Los interruptores de alumbrado residencial, en general, deben instalarse dentro 

de las habitaciones a que presten servicio, a una altura de 1.10 - 150 mts. y de 

10 a 20 cms de las puertas o esquinas de las paredes. 

 

3.14 Los interruptores monopolares cuando se instalan uno por caja, deben quedar 

para accionamiento vertical, encendiendo hacia arriba y apagando hacia abajo. 

Cuando se instalen dos o tres interruptores en una caja para accionamiento 

horizontal, deben encender hacia la derecha y apagar hacia la izquierda. 
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4.    TOMAS 

 
4.1 Las tomas de servicio general deben quedar en un circuito independiente al de 

alumbrado y no más de 10 tomas por  circuito. 

 

4.2   Las cajas para los tomas deben instalarse en posición horizontal, a una altura 

mínima de 40 cms. del piso. 

 

4.3   En las cocinas o reposterías los tomas deben quedar a una altura mínima de 30  

cm. sobre los mesones, con una separación mínima de 50 cms. entre tomas. 

 

 

4.4  TOMA POLARIZADA: 

 

Tiene un contacto angosto polarizado  para la línea viva, un ancho para el 

neutro y un contacto redondo para la conexión a tierra.  
 

Al no conectar un electrodoméstico a una toma polarizada puede ocurrir que el 

circuito interior del aparato quede energizado lo que pueda acarrear averiarse 

inclusive presenta el riesgo de una descarga eléctrica. 

 

La toma y  clavija polarizada elimina estos riegos.  El detalle de la toma 

polarizada está indicado en la figura 40. 

 

 

5.    CONDUCTORES 

 

5.1   Todos los conductores de los circuitos deben ser de un solo tramo continuo   

entre caja y caja. 

 

5.2 El aislamiento y los conductores que se emplean en cualquiera de las 

canalizaciones, deben ser apropiados para la tensión de 600 voltios y de un 

calibre mínimo No 14 (A.W.G.).      Cuando la tensión sea de 50 voltios o  

menos (señalizaciones, timbres, teléfonos, etc.) el aislamiento y el calibre 

podrán ser menores. 
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5.3   Las capacidades máximas de los conductores de cobre se indican en las 

tablas Nros. 3 y 4. 

 
5.4  Todos los empalmes de los conductores deben hacerse con conectores 

apropiados o en su defecto soldados con soldadura a base de resina en ningún 

caso con ácido. Los empalmes y conductores sólidos en calibre Nos  

       12 y 10, para circuitos de alumbrado o toma-corrientes pueden hacerse 

entorchados, pero las conexiones en cualquier forma deben siempre quedar 

cubiertas con cinta aislante.                          

 

 

6.    PRUEBA FINAL DE LAS INSTALACIONES 

 

6.1 Al quedar totalmente alambrada una instalación debe estar  libre de corto 

circuitos y la resistencia de aislamiento de los conductores, tomando mediciones 

separadas en cada uno de los circuitos parciales, entre los conductores y entre 

cada conductor y tierra no debe ser inferior a los valores especificados. Esta 

prueba debe hacerse con un megómetro de 500 voltios de  tensión. Debe 

verificarse el calibre de los conductores, las conexiones a   tierra, los circuitos y 

en general todas las pruebas que se consideren necesarias. 

 

6.2 Las instalaciones construidas con alambre aislado abierto, deben montarse sobre 

aisladores de carreta o prensas de loza; la distancia máxima entre los aisladores 

será de 1.50 mts.                                                     
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INSTALACIONES ELECTRICAS 

 

 

CAPITULO CUARTO 
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TABLAS PARA INSTALACIONES ELECTRICAS 
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TABLA No. 1 

 

 

 

DEMANDA CONECTADA PARA DIFERENTES SALIDAS 

 

 

 

 

SALIDA                                                                   DEMANDA EN WATIOS 

                                                                                       (POR UNIDAD)   

 
Lamparas comunes                                                   100 

Lamparas Decorativas y reflectores                           Su valor correspondiente  

Toma-corriente ordinario                                          150 

Planchas                                                                   1000 

Parrilla                                                                      1500 por plato 

Tostadores                                                                150 

Fogones                                                                     8000 

Neveras                                                                     300 

Lavadoras de ropa                                                     300 

Lavadora de platos                                                    1500 

Radio o T.V                                                              150 

Calentadores de agua (tina)                                       2000 

Salidas especiales.                                                  Debe indicarse el uso  a que  

                                                                                 se destina, indicando los  

                                                                                 watios. 
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T A B L A    No. 2 

 

 

 

PARA CALCULAR EL FACTOR DE DEMANDA 
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TABLA No. 2 

 

 

 

PARA CALCULAR EL FACTOR DE DEMANDA 

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 
TIPO  DE  EDIFICIO  CARGA  CONECTADA  EN  WATIOS    FACTOR DE                                                                    

                                                        Alambrado y utensilios              DEMANDA 

                                                         menores 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

Unidades de                                      Primeros                         3000            100 % 

Vivienda                                           Entre 3000 y 120000                            35 % 

                                                         sobre                      120000                  25 % 

 

Hospitales                                         primeros                   50000                  50 % 

                                                         sobre                        50000                  20 % 

 

Hoteles y  Moteles                            primeros                  20000                  50 % 

                                                         Entre         20000 y 100000                  40 % 

                                                         sobre          100000                              30 % 

 

Bodegas y depósitos                          Primeros      12500                            100 % 

                                                         Sobre           12500                               50 % 

 

Todos los demás                              Watios Totales                                    100 % 
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T A B L A    No. 3 

 

 

 

CAPACIDADES PERMITIDAS EN AMPERIOS PARA CONDUCTORES 

DE 

 

COBRE PARA NO MÁS DE 3 CONDUCTORES  POR CONDUCTO 
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T A B L A    No. 3 

 

CAPACIDADES PERMITIDAS EN AMPERIOS PARA CONDUCTORES 

DE 

 

COBRE PARA NO MAS DE 3 CONDUCTORES  POR CONDUCTO T.W. 

 

NORMA ICONTEC 2050 

 

 

Temperatura Ambiente 30ºC                                  Temperatura Conductor 60 ºC 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

CALIBRE                                                              AMPERIOS 

A.W.G. 

----------------------------------------------------------------------------------------------       
   14                                                                        20  (1) 

   12                                                                        25  (2) 

   10                                                                        30 

    8                                                                        40 

    6                                                                        55 

    4                                                                        70 

    3                                                                        85 

    2                                                                        95 

    1                                                                      110 

0                                                                  125 

 

 

(1) La protección para circuito en AWG # 14 no será mayor de 15  amperios 

 

(2)  La protección para circuito en AWG # 12 no será mayor de 20 amperios.                                                                                                                                                                                                                                   
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T A B L A    No. 4 

 

 

 

 

CAPACIDADES PERMITIDAS EN AMPERIOS PARA CONDUCTORES 

DE 

 

COBRE AISLADOS. PARA UN CONDUCTOR AL DESCUBIERTO. 
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T A B L A    No. 4 

 

CAPACIDADES PERMITIDAS EN AMPERIOS PARA CONDUCTORES 

DE 

 

COBRE AISLADOS. PARA UN CONDUCTOR AL DESCUBIERTO. T.W. 

 

ICONTEC 2050 

 
 

Temperatura Ambiente 30 ºC                                 Temperatura Conductos 60 ºC 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

CALIBRE                                                              AMPERIOS 

A.W.G. 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

   14                                                                         25  * 

   12                                                                         30  * 

   10                                                                         40 

    8                                                                          60 

    6                                                                          80 

    4                                                                        105 

    3                                                                        120 

    2                                                                        140                                         

    1                                                                        165 

    0                                                                        195 

 

*  El régimen nominal de corriente y la protección contra sobrecorriente para estos 

conductores, no debe exceder de 20 amperios para calibre #14; 25 amperios para # 

12. 
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T A B L A    No. 5 

 

 

 

NUMERO DE CONDUCTORES EN  CONDUCTO O TUBO 

 

DIAMETRO DEL CONDUCTO EN PULGADAS 
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T A B L A    No. 5 

 

 

 

NUMERO DE CONDUCTORES EN  CONDUCTO O TUBO 

 

DIAMETRO DEL CONDUCTO EN PULGADAS 

 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

CALIBRE     NUM  DE  CONDUCTORES  EN  UN  CONDUCTO  O   TUBO 

A.W.G.               1                   2                       3                       4               5 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

  

18                    1/2               1/2                    1/2                     1/2                1/2 

16                    1/2               1/2                    1/2                     1/2                1/2 

14                    1/2               1/2                    1/2                     1/2                1/2 

12                    1/2               1/2                    1/2                     1/2                3/4 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

10                    1/2               1/2                 1/2                       1/2                  3/4 

8                      1/2               3/4                 3/4                         1                       1       

6                      1/2               3/4                    1                         1                  1.1/4 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

4                       1/2               1                        1                        1.1/4             1.1/4 

3                       1/2               1                        1.1/4                  1.1/4             1.1/2 

2                       1/2               1                        1.1/4                  1.1/4             1.1/2 

1                      3/4                1.1/4                  1.1/4                  1.1/2                2     
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CONCLUSION 

 

   Estas conferencias intentan llenar un vacío existente en el tema referente a textos 

sencillos de consulta al alcance de los Arquitectos Proyectistas y constructores, 

con los ejemplos y gráficos anexados se trata de implementar la estructuración 

técnica del profesional de la Arquitectura en cuanto a otras facetas de su 

ejercicio profesional. 
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RECOMENDACION 

 

 

 

    Por tratarse de un material especializado en la parte técnica esperamos que se 

constituya en una fuente permanente de consulta tanto para profesores como 

alumnos y un texto para la enseñanza de la materia en la Universidad. 
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